

РЕЦЕНЗИИ | BOOK REVIEW

Рецензия на учебное пособие М. А. Мокосеевой «Конституционное право: структурированные лекции и таблицы для самостоятельной работы»¹

Марина Львовна Белых

Уральский государственный юридический университет им. В. Ф. Яковлева;
АНО ВО «Гуманитарный университет», Екатеринбург, Россия, mlomovtseva@mail.ru

В учебном пособии дан глубокий и всесторонний обзор общей части курса «Конституционное право». Пособие выстраивает прочную основу для понимания ключевых аспектов конституционного права и их значимости в современном обществе. Оно представляет собой комплексное и многогранное введение в предмет дисциплины, акцентируя внимание на актуальности и значимости данного курса. Это особенно важно в современном обществе, где конституционное право играет важную роль в обеспечении справедливости, закреплении и регулировании основных прав и свобод человека и гражданина, конституционной защиты и построении правового и демократического государства.

Автор внимательно подходит к роли конституционного права в структуре юридического образования, подчеркивая, что оно формирует не только теоретические знания и практические навыки, но и самостоятельное мышление студентов. Раскрытие практических аспектов в представленной работе позволяет студентам осознать влияние данной дисциплины на повседневную жизнь и функционирование государства. Подход, ориентированный на правоприменительную практику, делает это пособие более интересным и значимым для студентов. Необходимость изучения механизма действия Конституции РФ и ее взаимодействия с другими нормативными правовыми актами отмечается как важный аспект для будущих практикующих юристов.

Структура пособия организована логично и последовательно, что способствует более качественному и всестороннему пониманию материала. Важно также отметить, что содержание рецензируемой работы охватывает актуальные аспекты конституционного права и адаптирует их к современной российской действительности. Это придает пособию актуальность и релевантность и делает его ценным инструментом для будущих юристов и исследователей. Нельзя не отметить, что автор приводит в учебном пособии множество мнений известных ученых-правоведов по различным темам общей части конституционного права (с. 31–32 и др.). Небезынтересно отметить в анализируемой работе дискуссию между ведущими учеными-конституционалистами по проблемам наименования отрасли конституционного права (с. 17–19).

Включение заданий для самостоятельной работы и проблемных ситуаций стимулирует активное участие студентов в обучении и позволяет им развивать аналитические, экспертные навыки. Материал и сами задания в пособии излагаются М. А. Мокосеевой

¹ Мокосеева М. А. Конституционное право: структурированные лекции и таблицы для самостоятельной работы (Общая часть. Часть первая) : учебное пособие / М. А. Мокосеева ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет», Юридический факультет. Йошкар-Ола : Марийский гос. ун-т, 2023. 142 с.

Марина Александровна Мокосеева – канд. юрид. наук, доцент, доцент кафедры публичного права России и зарубежных стран юридического факультета Марийского государственного университета (г. Йошкар-Ола, Республика Марий Эл).

доступным языком, компактно, сжато, при этом не теряется глубина и многоплановость курса.

Хотелось бы отметить, что на с. 59–72 данного исследования автор, говоря об иных формах конституционного права, раскрывает их через судебную практику Конституционного Суда РФ, Верховного Суда РФ. Подход, подразумевающий преподавание конституционного права, в том числе через призму основных правовых позиций федерального органа конституционного судебного контроля, представляется заслуживающим внимания перспективным направлением образовательного процесса в рамках рассматриваемой дисциплины.

Между тем, раскрывая на с. 5–7 предмет конституционного права как отрасли права, автор, к сожалению, обходит вниманием вопрос о двойственной природе предмета конституционного права (не совсем понятно, какие общественные отношения регулируются нормами конституционного права непосредственно, а какие – опосредствованно, через другие отрасли российского права). Однако указанный аспект ни в коей мере не умаляет ценность пособия и его практическую значимость в ходе преподавания дисциплины «Конституционное право».

Таким образом, рецензируемое учебное пособие по конституционному праву является полноценной, законченной и содержательной основой для преподавания данной дисциплины и подготовки студентов. Оно объединяет теоретические и практические аспекты, что способствует формированию необходимых компетенций студентов в данной области.

Это пособие будет полезным как для обучения, так и для практической деятельности будущих юристов, а также для развития научного понимания конституционного права.

Информация об авторе

Марина Львовна Бельх, канд. юрид. наук, доцент, доцент кафедры конституционного права УрГЮУ им. В. Ф. Яковлева; заведующий кафедрой Европейского права и сравнительного правоведения АНО ВО «Гуманитарный университет» (Екатеринбург, Россия).

Information about the author

Marina L. Belykh, Cand. Sci. (Law), Assoc. Prof., Assoc. Prof. at Constitutional Law Department of Ural State Law University; Head of European Law and Comparative Jurisprudence Department, Liberal Arts University – University for Humanities (Yekaterinburg, Russia).

Статья поступила в редакцию | Submitted 15.04.2024.

Принята к публикации | Accepted 30.04.2024.